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 تلمسان -قام بحل هذه التمارين وتصويب الأخطاء المطبعية والعلمية فيها الأستاذ عبد القادر قزوري 

 للكتاب المدرسي   الأخيرةالطبعة  

 الجزء الأول من التمارين 

   01التمرين 

   .بوجود المـاء )الرطوبة(  ال كسجيناعل مع ثنائي ـيدلّ الصدأ  على أ ن الحديد تف -  1 

4𝐹𝑒   :   مختصرة  اعل الكيميـائيـمعـادلة التف -  2  + 3𝑂2 = 2𝐹𝑒2𝑂3     (. ، لونه يميل للبرتقاليالممـاه ) الصدأ  هو أ كس يد الحديد الثلاثي 

 . جدّا اعل بطيءـتف -  3 

     02التمرين 

𝑆4𝑂6و    −𝐼2/𝐼الثنائيتان هما:    -  1 
2−/𝑆2𝑂3

2− 

𝐼2                الإلكترونيتان هما:  النصفيتانادلتان ـالمع -  2  + 2𝑒− = 2𝐼−                   

                                                                  2𝑆2𝑂3
2− = 𝑆4𝑂6

2− + 2𝑒− 
رجــاع:   -ادلة ال كسدة ـمع -  3  𝐼2            اإ + 2𝑆2𝑂3

2− = 𝐼2 + 𝑆4𝑂6
2− 

 يس تقرّ اللون ال سمر البنيولما نصل للتكافؤ الصوديوم )ثنائي اليود هو المتفاعل المحدّ(.   قبل التكافؤ يزول لون ثنائي اليود كلما امتزج مع ثيوكبريتات -  4 

 لثنـائي اليود. 

   03التمرين 

𝑆2𝑂8و      −𝑂𝑥/𝑅𝑒𝑑  :𝐼2/𝐼اعل بين الثنائيتين  ـيحدث التف -  1 
2−/𝑆𝑂4

2− 

 المعادلتان النصفيتــان:  -  2 

                                                        2𝐼− = 𝐼2 + 2𝑒− 
                                               𝑆2𝑂8

2− + 2𝑒− = 2𝑆𝑂4
2− 

رجــاع: -معادلة ال كسدة  -  3  −2𝐼        اإ + 𝑆2𝑂8
2− = 𝐼2 + 2𝑆𝑂4

2− 

 . 𝐼2سبب ظهور اللون ال سمر هو تشكّّ ثنائي اليود   -  4 

     04التمرين 

شعال عود ثقاب . (𝑂2)الغاز الذي ينطلق هو غاز ثنائي ال كسجين   -  1  دخـاله مباش  ،نكشف عنه مثلا بإ طفائه واإ  فنلاحظ  ة في أ نبوب التجربةثم اإ

 . جاهّ أ ن جمرته تزداد تو  

ذن في هذه الحالبرمنغنات نعلم أ ن شاردة  -  2   مرجع.  يسلك سلوكسجيني ك اء ال  ـالة الم ـهي مؤكسد قوي، اإ

𝑀𝑛𝑂4ائتان هما :   ـالثن
−/𝑀𝑛2+      و𝑂2/𝐻2𝑂2 

 : ادلتان النصفيتان الإلكترونيتان همـاـالمع

                                                                     𝑀𝑛𝑂4
− + 8𝐻+ + 5𝑒− = 𝑀𝑛2+ + 4𝐻2𝑂  

                                                                                              𝐻2𝑂2 = 𝑂2 + 2𝑒− + 2𝐻+   
2𝑀𝑛𝑂4                       :ارجــاع هي  -ل كسدة معادلة ا

− + 5𝐻2𝑂2 + 6𝐻+ = 2𝑀𝑛2+ + 5𝑂2 + 8𝐻2𝑂 

    05التمرين 

حتى    دقائق. نكشف عنه مثلا بتقريب عود ثقاب مش تعل من فوهة ال نبوب بعد سده لبعض  (𝐻2)الغاز المنطلق هو غـاز ثنائي الهيدروجين   -  1 

 اتجة عن تفاعل ثنائي الهيدروجين مع ثنائي ال كسجين الموجود في الهواء .ـتحدث فرقعة نف كمية معتبرة منه،   تتجمع

 . المؤكسد هو المــاءو (𝑁𝑎) المرجع هو الصوديوم  -  2 

         التطورات الـرتــيبة  الكتاب الأول                                    

 المتابعة الزمنية لتحوّل كيميائي في محلول مائي                                      01الوحدة   
             www.guezouri.org                                       المدرسي  تمارين الكتاب                                                 
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 𝐻2/𝐻2𝑂و   𝑁𝑎+/𝑁𝑎الثنائيتان همـا :   -  3 

𝑁𝑎                        ادلتان النصفيتان الإلكترونيتان هما:ـالمع = 𝑁𝑎+ + 𝑒−      

                                                         2𝐻2𝑂 + 2𝑒− = 𝐻2 + 2𝐻𝑂−          
رجــاع :معادلة   2𝑁𝑎   ال كسدة اإ + 2𝐻2𝑂 = 2𝑁𝑎+ + 2𝐻𝑂− + 𝐻2 

    06التمرين 

 𝐹𝑒2+/𝐹𝑒و  𝐶𝑢2+/𝐶𝑢  الثنائيتان همـا:    -  1 

+𝐶𝑢2          الارجاع:    المعادلتان النصفيتان الإلكترونيتان هما:                   + 2𝑒− = 𝐶𝑢 

𝐹𝑒           ال كسدة:                                                                   = 𝐹𝑒2+ + 2𝑒−                                             

+𝐶𝑢2                                        : ارجـاع  -كسدة ال  معادلة  + 𝐹𝑒 = 𝐹𝑒2+ + 𝐶𝑢     

لى ذرات نحاس )نلاحظ لون أ حمر فوق برادة الحديد الفائضة وهو ل  -  2  ون يدلّ زوال اللون ال زرق على أ ن كل شوارد النحاس الثنائية قد تحوّلت اإ

 . بطيءقائق، فهو الد بعض في درجة الحرارة العادية يدوم هذا التفاعلالنحاس(.  

,+𝑁𝑎)لهيدروكس يد الصوديوم  لكي نكشف عن الشوارد المتشكلة نرشّّ ناتج التفاعل ونضيف للمحلول محلول  -  3  𝐻𝑂−) 

 . ، دللة على أ ن الشوارد الناتجة هي شوارد الحديد الثنائي  𝐹𝑒(𝑂𝐻)2فيتشكّ راسب أ خضر لهيدروكس يد الحديد الثنائي )معروف بلونه الخاص( 

     07التمرين 

𝑀𝑛𝑂4ا :    ـالثنائتان هم -  1 
−/𝑀𝑛2+   و𝑂2/𝐻2𝑂2    

 المعادلتان النصفيتان الإلكترونيتان:  -  2 

                                                                𝑀𝑛𝑂4
− + 8𝐻+ + 5𝑒− = 𝑀𝑛2+ + 4𝐻2𝑂  

                                                                                        𝐻2𝑂2 = 𝑂2 + 2𝑒− + 2𝐻+   
2𝑀𝑛𝑂4                             ارجــاع:  -معادلة ال كسدة 

− + 5𝐻2𝑂2 + 6𝐻+ = 2𝑀𝑛2+ + 5𝑂2 + 8𝐻2𝑂 

ذن المتفاعل المحدّ ـايرة محلول المـنحن بمثابة مع -  3   قبل التكافؤ هو برمنغنات البوتاس يوم.  اء ال كسجيني بواسطة محلول برمنغنات البوتاس يوم، اإ

 (. عديم اللون ) +𝑀𝑛2( وظهور  عديم اللون) 𝐻2𝑂2كمية من برمنغنات البوتاس يوم يزول لونها لتفاعلها مع قبل التكافؤ كلما تنزل 

 لتتفاعل معه ل ن هذا ال خير ينتهيي عند التكافؤ.  𝐻2𝑂2لعدم وجود   تبقى في المحلولوعندما نبلغ التكافؤ، أ ية قطرة زيادة من برمنغنات البوتاس يوم 

   : عندما نبلغ التكافؤ يس تقر اللون البنفسجي لبرمنغنات البوتاس يوم(.طبل قلْ فق )عندما تجيب لست مطالبا بكّ هذا الشرح، 

 )المقصود هو انشاء جدول التقدّم عند التكافؤ(.  :جدول التقدم - 4

 

 

 

 

 

𝑛 (𝑀𝑛𝑂4          عند التكافؤ يكون لدينا :  - 5
−) − 2𝑥𝐸 = 0       (1) 

                                          𝑛(𝐻2𝑂2)  − 5𝑥𝐸 = 0    (2)                                             

𝑥𝐸 نس تخرج عبارة   𝑛(𝑀𝑛𝑂4   :، نجد ( 2( ونعوّضها في )1) من العلاقة 
−) =

5

2
 𝑛(𝐻2𝑂2)      أ ي ،𝐶′𝑉𝐸 =

5

2
 𝐶𝑉 

𝐶اء ال كسجيني :   ـنحسب التركيز المولي لمحلول الم -  6  =
5

2
×  

𝐶′ 𝑉𝐸
′

𝑉
=

2,5 × 0,13 × 15,8

25
= 0,2 𝑚𝑜𝑙/𝐿   

 

 

   2𝑀𝑛𝑂4
−                 +         5𝐻2𝑂2         +      6𝐻+ =    2𝑀𝑛2+     +       5𝑂2       +         8𝐻2𝑂 

𝑛(𝐻2𝑂2) 𝑛 (𝑀𝑛𝑂4 وفرة 0 0 وفرة
−) 

/ / 5𝑥 2𝑥 / / 𝑛 (𝐻2𝑂2) – 5 𝑥 𝑛 (𝑀𝑛𝑂4
−) − 2𝑥 

/ / 5𝑥𝐸 2𝑥𝐸 / / 𝑛(𝐻2𝑂2) − 5𝑥𝐸  𝑛 (𝑀𝑛𝑂4
−) − 2𝑥𝐸 
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    08التمرين 

𝑀الكتلة الذرية المولية للمغنزيوم   (. )تعُطى الثنائيتان في الامتحانات   𝐻+/𝐻2و   𝑀𝑔2+/𝑀𝑔الثنائتان هما :    - 1 = 24,3 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

𝑀𝑔    :ال كسدة    المعادلتان النصفيتان الإلكترونيتان همـا:  = 𝑀𝑔2+ + 2𝑒−   

+2𝐻     الارجــاع:                                             + 2𝑒− = 𝐻2 

رجــاع:  -كسدة ال  معادلة  𝑀𝑔               اإ + 2𝐻+ = 𝑀𝑔2+ + 𝐻2 

𝑛0 (𝐻+)                : الابتدائيتين 𝑀𝑔و   +𝐻   مادة  ت نحسب كمي - 2 = 𝐶1𝑉1 = 1 × 0,010 = 0,01 𝑚𝑜𝑙                                         

36,45 × 10−3

24,3
= 1,5 × 10−3 𝑚𝑜𝑙   =𝑛0(𝑀𝑔) 

 جدول التقدم:  ننشئ المتفاعل المحد: 

0,01 − 2𝑥𝑚 = 0 

1,5 × 10−3 − 𝑥𝑚 = 0  
𝑥𝑚 :    𝑥𝑚نجد القيمة الصغرى لـ   = 1,5 × 10−3 𝑚𝑜𝑙 

 المحد.  الموافقة لكمية مادة المغنزيوم، وبلتالي المغنزيوم هو المتفاعل 

𝑡   اللحظة من المعطيات لدينا بعد = 15 𝑚𝑛  كمية مادة ثنائي الهيدروجين هي  : 𝑛(𝐻2) =  
𝑉𝐻2

𝑉𝑀
=

31 × 10−3

22,4
= 1,38 × 10−3 𝑚𝑜𝑙   

ذن التف 𝑥𝑚  وهذه القيمة أ صغر من 𝑡  عند اللحظة لم ينته اعل ـ، اإ = 15 𝑚𝑛 . 

𝑀𝑔                    +       2𝐻+         =    𝑀𝑔2+       +      𝐻2 
0 0 0,01 1,5 × 10−3 

𝑥 𝑥 0,01 − 2𝑥 1,5 × 10−3 − 𝑥 
𝑥𝑚 𝑥𝑚 0,01 − 2𝑥𝑚 1,5 × 10−3 − 𝑥𝑚 


